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Tot vechea problemă 
M o m e n t e vech i şi n o u i a le chest iuni i ş co l i l or noas tre c o n f e s i o n a l e 

de IACOB POPA 

Când cu votarea «Legii pentru învăţămân
tul primar al Statului", in vara anului 1924, 
ac prevedea o aprigă luptă în parlament, pen
trn a împiedeca votarea art. 2 din această lege 
•are declară singur şcolile Statului de şcoli 
publice, desfiinţând astfel şcolile noastre con
fesionale, aşa cum le aveam până atunci, 
prin aceea, că venea să le degradeze la rangul 
de şcoli particulare. 

Lupta aceasta Insă, aşa cum s'a produs, 
paate nu îndeajuns de stăruitoare, ori pentru 
lipsa de solidaritate între cele două biserici 
româneşti din Ardea), n'a atins rezultatul dorit 
ai art. 2 s'a votat aşa cum 1-a propus guvernul, 
eu faimoasa şi fatala lui paranteză. 

Se mai prevestea atunci un acut şi violent 
conflict, pe tema acestor scoale, între ministe
rul instrucţiunii şi între cele două biserici ro 
mâneşti din Ardeal, ca susţinătoare de şcoli 
confesionale. Dar nici acest conflict violent nu 
s'a produs, cel puţin la aparenţă nu, poate tot 
pentru lipsa de solidaritate amintită mai sus. 

In realitate Insă acest conflict există în 
formă latentă şi cu toată atitudinea calmantă 
i păstorilor bisericeşti, el progresează în in
tensitate, aşa că suntem în ajun de a-1 vedea 
izbucnind acut şi violent. El e provocat şi ali
mentat exclusiv de organele ministerului in
strucţiunii publice. Aceste organe adecă, spriji-
nindu-se acum şi pe .Legea pentru învăţământul 
primar al Statului", continuă şi cu mai mare 
înverşunare opera dezastruoasă a desfiinţării 
ţeoalei noastre confesionale. 

Las, că o dispoziţie ilegală prin nimic şi 
niciodată nu poate fi validată, dacă Insă orga-
fanele ministerului instrucţiunii publice au fost 
in stare să procedeze, înainte de aducerea a-
eestei legi, fără nici un scrupul la desfiinţarea 
şcolii confesionale, cum nu vor face-o acum, 
având In această lege un simulacru de legali
tate. 

1. Pe ee anume se întemeiază faimoasa 
statificare a şcolilor confesionale? Pe simpla 
ietragere a subvenţiei de Stat pentru satâ
rele învăţătorilor confesionali. Aceasta sub
venţie era însă un angajament al Statului 
ungar faţă de şcolile confesionale, angaja' 
ment, pe care Statul roman era dator sd-l 
respecte, până atunci, până când bisericile 
interesate nu ar fi consimţit să renunţe 
ţa el. Şcoaia confesională, aşa cum a exi
stat In Statul ungar, era un sfânt patrimoniu 
al bisericei noastre, de care această biserică 
mi era permis să fie lipsită In mod volnic. 

Refuzându-se această subvenţiune biseri
c i l or , ca susţinătoare de şcoli confesionale,, ea 

prepoxit capltular, inspector şcolar arhidiecezan. 

a fost plătită direct învăţătorilor respectivi, cu 
condiţia însi , ca fiecare sâ-şi ceară numirea de 
învăţător de stat. Ziceau adecă inspiratorii şi 
executorii acestui procedeu, că Statul nu poate 
plăti decât învăţători de Stat. 

Dar oare preoţii şi slujitorii tuturor cul
telor din ţară, nu-şi primesc şi ei cu tofii a-
proape întreagă subsistenţa din bugetul Statu
lui? Cu toate acestea, i-a trecut oare cuiva vreo
dată prin minte să-i eonsidare pe toţi aceştia drept 
funcţionari de Stat, iar bisericile, pe cari ei le 
servesc, drept instituţii da Stat? întocmai aşa 
putea şi şcoala confesională să funcţioneze foarte 
bine, păstrându-şi acest caracter, având sub
venţie dela Stat, urmând programa Statului, t dar 
păstrând — chiar în interesul bine priceput al 
acestuia — drept „spiritus rector" principiile 
de credinţă şi morală ale bisericei. 

Statificarea învăţătorilor confesionali 
nu este deci decât o ilegalitate şi singur 
această ilegalitate — căreia i-am putea zice 
şi .nelegiuire" — stă la bazele aşa numitei 
statiftcări a şcolilor confesionale. 

2. Statul avea acum pe învăţătorii confe
sionali statificaţi — aşa cum erau —, şi cu 
aceasta trecuse hopul cel mai greu. 1-a nu
mit pe toţi la „şcolile de stat* din comu
nele, în cari au funcţionat mai înainte. Aceste 
şcoli însă nu existau, pentrucă atât clădirea, 
cât şi mobilierul şi materialul didactic, indis
pensabile la orice şcoală, erau proprietatea 
confesiunei. Aceasta insă nu putea sâ-şi susţină 
învăţător fără subvenţie dela Stat, deci Statul 
s'a instalat şi s'a făcut pur şi simplu stăpân 
pe clădirea şi pe întreagă zestrea şcolii 
confesionale: o ilegalitate trage după sine alte 
ilegalităţi! 

Dar faţă cu clădirile şcolilor confesionale 
însuşi d. ministru al instrucţiuni publice s a simţit 
dator să pună tn vedere un aranjament. In 
şedinţa dela 12 Iulie 1924, d. ministru Dr. An-
ghelescu, recunoscând afirmaţiunile arhiereilor 
noştri, că satele româneşti din Transilvania an 
fost lăsate în paragină bisericile şi casele pa
rohiale pentru ca să se poate înălţa clădirile 
şcolilor confesionale pentru cultura naţională, 
a pus în vedere, că art. 176 din legea pentru 
învăţământul primar al Statului, nu priveşte ex
proprierea acestor clădiri şcolare şieăaceasta 
chestiune a clădirilor şcolare confesionale, nu 
se aranjează printr'un- articol pus în acest 
proiect de lege. „Ea este,spunea, o chestiune 
mare, care se va discuta între înalţii prelaţi 
şi intre guvern şi se va rezolvi în intere
sul neamului". 

înalţii prelaţi Insă înzădar au aşteptat şi 
au solicitat până .azi această rezol vire. Toate 

memoriile şi intervenţiile lor In această ches
tiune au rămas simplu fără răspuns. In schimb 
vedem, că şcolile de stat funcţionează în clă
dirile şcolilor confesionale şi folosesc mobili
arul şi materialul didactic al acestor şcoli, ig
norând cu totul dreptul de proprietate al 
bisericilor noastre, fără adecă să plătească 
ceva chirie şi fără chiar să admită, ca clădirea 
şcolară să fie întrebuinţată pentru lipsuri de 
ale parohiei. In privinţa aceasta avem ca
zuri deadreptul revoltătoare, ca d. ex. la Vi-
drasău (jud. Tânava mică), unde lipsind bise
rica gr.-cat. dl prefect al judeţului nu a permis, 
ca clădirea şcolară să fie întrebuinţată şi pen
tru serviciul dumnezeesc, cu toate-că clădirea 
e proprietatea fundaţiunii Şuluţiane, cedată nu
mai ssre folosul şcolii conf. gr.-cat. — ori Ia 
Mihăileni (Şaldorf, jud. Târnava mare), unde 
prefectul judeţan a eşit în miez de noapte cu 
automobile, cu revizori şcolari şi cu numeroasă 
patrulă de jandarmi, pentruca să pună cu pu
terea la dispoziţia dlui învăţător de stat o parte 
din clădirea şcolii confesionale, destinată de lo
cuinţa parohială. 

Şi după semnele ce le avem, lucrurile nu 
se vor opri aici. Ici colo se ivesc adrese de 
ale organelor ministerului instrucţiunii, în cari 
se cer date despre valoarea clădirilor şcolare 
confesionale, aşa încât, In butul declaraţiei ca
tegorice făcute de d. ministru, organele dân
sului se gândesc, se pare foarte serios, Ia 
exproprierea clădirilor şcolare confesio
nale. Aşa că, în chestiunea acestor clădiri, nu 
mai rămâne alt remediu, decât să recur
gem pe toată linia la ajutorul justiţiei, dela 
eare singur mai putem spera apărarea dreptu
lui de proprietate a bisericii asupra clădirilor 
şi a zestrei şcolare confesionale. 

3. Un alt mare pericol ameninţă apoi 
şcolile noastre confesionale, purc.zând din art. 
110 din „Legea asupra învăţământului parti
cular", tn baza căruia s'ar putea refuza func
ţionarea pe viitor a şcolilor noastre con
fesional* cu drept de publicitate, socotin-
du-se actualmente ea ne fiind în funcţiune. Am 
văzut însă mai sus, că ce factori şi cu ce mij
loace au determinat suspendarea funcţionării 
şcolilor noastre confesionale. Aşa, că, dacă ele 
totuşi vor fi considerate ea nefiind în funcţiune 
şi pe temeiul acesta ii-se va refuza dreptul de 
publicitate, aceasta va fi o nouă şi cea mai 
supărătoare ilegalitate. 

* 
Dacă mai amintim apoi, că numirile 

de învăţători se fac din minister, fără nici 
o considerare la religiunea locuitorilor din 
respectiva comună, aşa încât în comune curat 
gr.-cat. ba chiar unde învăţătorul trebuie să facă 
şi pe cantorul bisericesc, se numesc de multe 
ori învăţători de religiunea ortodoxă, spre ne
mulţumirea poporului şi spre marea păgubi a 
însuşi mersului învăţământului —, am dat, în 
rezumat, o palidă icoană a situaţiei precare, 
tn care se găseşte astăzi şcoala noastră con-
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fesională. Problema ei s'a pus şi în discuţia ul
timei conferenţe episcopeşti şi hotăririle ce se 
se vor fi luat, evident nu puteau fi decât în 
strânsă legătură cu această situaţie. 

Avem impresia, că acum, după ani de zile 
de suprimare, tot mai mult cucereşte credinţa, 
că şcoala confesională, cu care ne-am po
menit, cu care am trăit, pentru care am 
muncit jertfind, spre a servi cu atâta efica
citate scopurile urmărite de biserica noastră 
şi căreia este a se mulţumi admirabilul suflet 
«reştinesc şi românesc al poporului nostru 
din părţile ardelene, popor cu totul supe rioi 
ţăranului din alte părţi, lipsite in trecut de 
şcoală confesională, — că aceasta şcoală nu-i 
iertat să lipsească nici un moment din cen
trul preocupărilor noastre celor mai asidue. 

Deosebit de mare satisfacţie şi încurajare 
ne ofere în privinţa aceasta atitudinea luată de 
marele nostru învăţat şi şeful unui mare par
tid politic, d. Nicolae Iorga, la discuţia „Legii 
asupra învăţământului particular", în Camera ro
mână, când într'un admirabil discurs, cu intuiţia 
marelui său geniu, a făcut apoteoza şcolii con
fesionale, apreciindu-o după adevărata ei va
loare. 

Da. In situaţia dizolată, în care se găseşte 
azi şcoala confesională, să avem nădejde, că 
— poate chiar într'un timp mult mai apropiat 
decum s'ar crede —, ea va ajunge din neu la 
înflorirea dorită de o lume întreagă. 

O comisie aleasă pe sprânceană. Neno
rocitul proiect de lege pentru noul regim al 
cultelor a ajuns — probabil pentru a preveni a-
numite nemulţumiri ridicate din parte ortodoxă, 
care se cam teme de prevaricaţiile pocăitismului 
—în faţa unei Comisii speciale, care o avut man
datul să supună proiectul unei ultime revizuiri. 

De modificările făcute în această Comisie 
ne ocupăm la alt loc, mai la vale. Aici ţinem 
numai să fixăm mentalitatea deochiată a guver
nanţilor noştri, cari deşi au cunoscut foarte 
bine gravaminele bisericii noastre, n'au admis 
tn această Comisie de 18 membri de cât un 
singur unit, pe d. î. Pecurariu — de care n'au, 
se vede, nici o teamă confesională — şi pe 
nici un arhiereu, ori măcar preot, al acestei bi
serici. In schimb, n'au uitat să introducă în a-
ceasta Comisie, alături de patriarhul Miron, 

prezidentul ei, şi pe „neodihnitul" nostru prietin 
deia Sibiiu, însoţit de nelipsitul său satelit uni-
tofob, protopopul N. Borzea al Făgăraşului. Că 
apoi Comisia aceasta mai numără între mem
bri săi şi alţi arhierei şi clerici ortodocşi (ca 
mitropolitul Pimen al Moldovei, episcopul Var-
tolomeu al Râmnicului şi protopopul Popovici), 
ba chiar şi un cleric luteran, pe preotul comu
nităţi săseşti din Sibiiu, Adolph Schullerus, este 
numai o dovadă mai mult, că din ea nu era 
iertat să lipsească nici reprezentanţii cleru
lui nostru, cari nu putem crede că ar fi refu
zat să primească o atare del gaţie. 

Jignită din nou şi prin aceasta incalifica
bilă procedură, care o pune în stare de Infe
rioritate chiar şi faţade cultulluteran, biserica 
noastră va şti totuşi s i apere punctul său de 
vedere, impunând tuturor respectul cuvenit 
faţă de dreptatea ce-o reprezintă. 

Pe calea apucată. 
Modificări în proiectul de lege pentru 

regimul cultelor. 

( = ) O comisie specială a Senatului, de 
compoziţia căreia ne ocupăm la alt loc al acestui 
număr, a discutat în prealabil ultimul proiect 
de lege al dlui ministru Lapedatu, întroducând 
în el o întreagă serie de modificări, cari au 
ajuns să fie cunoscute şi în publicitate. Ţinute 
în acelaş spirit de ostilitate faţă de biserica 
noastră, ele n'au adus nici o îmbunătăţire în 
punctele dificultate din partea acesteia, ba s'ar 
putea spune, că ici-colo au căutat să pună şi 
mai mult în lumină intenţiunile ascunse ale 
proiectului. 

Cele mai importante dintre aceste modi
ficări sunt următoarele: 

1. La art. 4, care prevede, că „membrii 
unui cult nu pot fi constrânşi să contribuie la 
intreţinerea altui cult, s'au adăugat, într'un nnu 
alineat, cuvintele: 

„Asemeni, ei nu pot fi constrânşi să par
ticipe la serviciile religioase ale unui alt cult, 
afară de. acei, cari prin funcţiunile şi îndatori-

j rile lor oficiale, sunt ţinuţi sd asiste la cere-
l moniile religioase de stat. 
\ 2. La art. 10 privitor la îndatorirea tuturor 
\ cultelor de a face servicii religioase în sărbă

torile naţionale şi dinastice, s'a precizat e i 
„aceste sărbători se vor fixa de guvern prin re
gulament", adaugându-se, în motivare, că acest 
regulament va fi însuşi regulamentul legii, care 
„va determina cazurile când ceremoniile reli
gioase de stat se vor oficia şi la bisericile 
altor culte decât cel ortodox. 

Evident deci, că acesta din urmă se afi
şează tot mai mult ca un cult oficial (!) al sta
tului, deşi Constituţia spune limpede că tA 
n'are această calitate. 

3. Deşi nu ne priveşte mai deaproape, 
dăm aici pentru importanţa lui şi întreg art. 
20 referitor la cultele noui, care a fost astfel 
completat: 

„Culte noui pot fi admise în stat, dacă 
confesiunea de credinţă şi principiile lor 
morale nu vor fi potrivnice ordinei publice, 
bunelor moravuri şi legilor statului şi dacă 
sistemul lor de organizare, conducere şi admi
nistrare vor fi conform dispoziţiilor legii de 
faţă. Pentru «ceasta ele vor trebui să prezinte 
ministerului cultelor un statut, care să cuprindă 
confesiunea de credinţă şi principiile, normele, 
cum şi sistemul de organizare, conducere şi 
administraţie, şi care, în caz de aprobare, va fi 
confirmat prin lege. Schimbările în statutul a-
probat se vor putea face numai prin aceeaş 
procedură". 

4. Mitigând puţin dispoziţia anterioară, 
dar păstrând esenţa măsurii supărătoare, 
art. 21 privitor la dreptul statului de-a controla 
şi supraveghea toate cultele a primit următor»! 
adaus: 

.Autorităţile tuturor cultelor sunt datoare 
să trimită şi prezinte acestui minister orice act 
oficial, precum şi orice informaţie oficială i-s'ar 
cere". 

5. Destul de importantă este şi următoa
rea completare la art. 34 privitor la averea 
bisericilor şi a patronilor: 

Orice averi înscrise în cărţile funduare pe 
numele bisericei rămân în deplina sa proprietate, 
iar dacă sunt înscrise pe numele patronului, 
rămân în posesiunea bisericei pentru trebuinţele 
parohiei respective". 

6. In art. 39 referitor la treceri s'a intro
dus următoarea modificare, pe cât de curioasă 
pe atât şi de nenorocit gândită: 

Oricine revine asupra unei declaraţii de 
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0 chestie de actualitate. 
Cine a prezidat primul conciiu ecumenic deia Nicea. 

In tot ce s'a scris anul trecut din parte ortodoxa in 
legătură cu aniversara primului conciiu ecumenic deia 
Nicea, rolul Romei la acest important eveniment biseri
cesc a fost - dupăcum am mai amintit în aceste co
loane — ori retăcut, ori complect mistificat, aşa că s'au 
găsit autori sibieni, cu pretenţii de erudiţie, cari, pentru 
a nu admite că prezidiul l-au avut la Nicea trimişii Pa
pei, au ajuns să apună, cS acest conciliu >a fost prezidat 
dia partea ...Domnului Hristosc. Am socotit deci, că e 
bine să reţinem aici din un studiu mai lung al păr. Dr. 
Aloitiu L. Tăutu, publicat în Nr. deia 13 Ianuarie al re
vistei orădane «Vestitorul» următoarele părţi, cari pun 
«bestia acestei prezidenţii in adevărata ei lumină. 

Cu ocazia jubileului de 1600 de ani deia 
ţinerea acestui mare şi important sinod al 
creştinătăţii, jubileu serbat cu o râvnă lăuda
bilă de către toate bisericile creştine de azi, 
s'a scris destul şi la noi şi în străinătate des
pre acest sinod. Nu înţelegem însă In interesul 
cărui adevăr istoric s'au abţinut şi scriitorii 
ortodocşi şi cei protestanţi, să amintească ro
lul covârşitor ce 1-a avut biserica romană, şi 
prin ta Papii, In ţinerea şi susţinerea acestui 
mare sinod. 

Dacă nu avem nici un indiciu hotărltor, 
*i împăratul Ctnstantin s i fi cerut tn preala

bil învoirea Papii pentru tinerea unui conciliu 
ecumenic — eu toate că tocmai un conciliu 
ecumenic oriental, al VI-lea, ţinut la 681 în 
Constantinopol, afirmă, câ marele şi celebrul 
conciliu delà Nicea l-ar fi convocat „Constan
tin pururea Augustus şi venerabilul Silvestru, 
atunci episcop al marii Rome" —-, totuş faptul, 
că Silvestru Papa Romei îşi trimite acolo re
prezentanţii, cari să-i ţină locul, e destulă do
vadă, că el aprobă ţinerea unui astfel de Con
ciliu şi convocării materiale făcute, evident, de 
către Constantin, îi adăugă el pe cea formală 
prin trimiterea delegaţilor, cari să-i ţină locul 
acolo. 

Dar influenţa Romei asupra conciliului 
ecumenic I nu fu numai aprobarea tacită a 
convocării şi a ţinerii lui, precum şi a hotă-
rîrilor dogmatice şi canonice aduse de el — 
delà care aprobare îşi căpătară valoaiea —, ci 
se extinde Ia Insaş preiidarea şi directivarea 
activă a desbaterilor. 

» 
Nimeni nu vrea să nege, că împăratul 

Constantin a avut prezidiul de onoare şi de 
tnalti patronare a conciliului, dar desbaterile 
dogmatice nu le-a condus el. Aceasta apare 
nu numai din afirmările generale ale prieteni
lor şi-a duşmanilor sinodului ecumenic delà 
Nicea, că desbaterile şi hotărîrile părinţilor au 
fost absolut libert fi nestlngeiitt de împăra

tul, ci chiar şi din spusele lui Eusebie, istorio
graful, care apriat ne spune, că Constantin, 
după vorbirea de deschidere ce-a ţinut-o, a 
predat conducerea celor ce şedeau în funte, 
prezidenţilor (rufe *(>O//'TYT/ci). Din nenorocire 
Eusebie nu ne spune însă cine au fost aceşti 
„proedri". 

S'au propus mai multe ipoteze. Unii au 
crezut, că episcopul, carele a salutat deschi
derea şi care şedea la dreapta, acela ar fi 
prezidat conciliu!. Acesta a fost, după toată 
probabilitatea, Eusebie însuşi. 2) Dar această 
ipoteză despre o singură persoană nu consună 
cu ceeace zice Eusebie: roic it(x»'i<iQnţ.,\n plural. 
Afară de aceea pe ce motiv ar fi prezidat ua 
simplu episcop o adunare aşa de mare a creşti
nătăţii întregi, când erau de faţă marii şi tra
diţionalii patriarhi ai Alexandriei şi Antiochiei, 
în persoană, iar al Romei prin delegaţi.*)... 
Deci ipoteza cu Eusebie din Cesarea Palesti
nei, istoriograful, cade deia sine. 

Alţii au propus pe Eustatie din Antiohia, 
căci după mărturisirea lut Teodoret, un isto
riograf din v. V. (448—9), el ar fi fost episco
pul din dreapta care a salutat pe Constaatia; 

1) Eut. V i u Constantini, 111, 13. 
3) Cf. Hefele, I. 3S. 
S) Comstantinopolul fi Urusalimol nu pot veni ta 

considerare, ridicindu-se scaunele acestora abia wuA 
taisiu ti rangul «e patriarhi» 
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trtcere, făcută în toată forma, pierde dreptul de 
a mai face o a doua asemenea declaraţie". 

S'ar părea deci, că avem de-a face direct 
cu o terorizare, în sensul, că cel ce a făcut 
declaraţia de trecere să nu mai poată reveni 
asupra ei, decât cu periclitarea dreptului său 
de-a se mai gândi vreodată la orice (?) trecere 
religioasă. — Dar atunci unde mai este liber
tatea conştiinţei, garantată atât de răspicat în 
Constituţie ?! 

7. Simţind, probabil, împotrivirea pe care 
biserica noastră are s'o facă la art. 41., cel 
eu trecerea averilor bisericeşti, Comisia a venit 
cu un nou art. (42) explicativ, dar care în 
esenţă nu ameliorează întru nimic situaţia. 
Este următorul: 

„Transferarea dreptului de proprietate al 
bisericei, casei parohiale şi oricărei alte averi 
bisericeşti dela comunitatea unui cult la altul se 
va face cu toate formele cerute de legile în vi
goare numai după aprobarea ministerului cul
telor, care va cerceta, dacă actul trecerii, care 
a provocat această transferare de proprietate, 
t'a îndeplinit cu stricta observare a prevederilor 
legei*. 

La aparenţă ar fi deci un control în plus, 
dar un control, care piea uşor va putea fi fatal 
pentru cazul, când ortodocşii ar trece bună
oară la pocăiţi, fiindcă ministerul pur şi simplu 
ar declara că nu s'ati observat cu stricteţă 
prevederile legii. 

8. In sfârşit, vechiul art. 42 (acum 43) a 
fost astfel completat: 

„Dacă unul din părinţi trece la alt cult, 
copiii de sexul lui sub etate de 18 ani urmează 
cultul părintelui trecut". — 

Aceasta este opera Comisiunii. Vom vedea 
acum ce vor face secţiile şi mai ales plenul 
Senatului, unde mai au si alţii cuvântul. 

Cronică bisericească. 
Rutenii din Maramurăş au revenit la vechiul 

calendar. Alături de mişcările cunoscute din 
Basarabia, cari nu-i eschis să producă chiar o 
demitere a arhiepiscopului Gurie, s'a ivit mai 
nou o mişcare similară şi între Rutenii g r -
cat. din Maramurăş, cari au serbat anul acesta 
Crăciunul după noul calendar. 

Motivele adevărate ale acestei atitudini 
nu se cunosc încă destul de bine, dar dacă — 
afară de motivul naţional — mai poate fi in
vocat şi unul bisericesc, acela nu poate fi pro
dus decât de propaganda nesăbuită a emisa
rilor Preasfinţitului dela Cluj, faţă de acţiunea 
subversivă a cărora Rutenii aceştia vor fi cre
zând că se pot refugia la adăpostul atât de 
comod al vechiului calendar. 

Chestiunea a fost adusă — pe&ât ştim — 
şi în faţa ultimei conferenţe a episcopatului nos
tru, care va fi luat de sigur toate măsurile, ca 
P 1 ocărea să nu se întindă şi asupra credincio
şilor bisericii noastre. 

care a pus-o la temelie Card. Mercier este de
sigur o piatră din cel unghiulare. 

Dispariţia lui, scrie, cu multă dreptate, 
ziarul „Figaro" dela Paris, pune în doliu în
treagă conştiinţa umană. 

Convocarea congresului naţional bisericesc. 
Pe ziua de 3 Februarie se întruneşte Ia Bucu
reşti, în sesiune extraordinară de constituire, 
primul congres naţional bisericesc al ortodoxiei 
române. Programul este acesta: 1. Constituirea 
biroului. 2. Verificarea mandatelor. 3. Consti
tuirea organelor de execuţie (consiliul central 
bisericesc de 15 membri şi 2 membri în eforia 
bisericii). 4. Alegerea Comisiunilor pentru st«-
diul proiectelor de regulamente cerute de nouă 
lege de organizare. 

Pe a doua zi, 4 Februarie, este convocat 
Colegiul electoral, care va alege pe noul epis
cop dela Constanţa. 

V E C H E A R E V I S T A I L U S T R A T A 

„ C O S I X Z J G A M A " 
întemeiată în anal 1911 de 

S E B A S T I A N B O R N E M I S A 
apare şi a cum în Cluj sub aceeaş eondncere şi având I 
colaborarna celor mai de scamă scriitori. Cereţi na- j 
mere de probă gratuite din această excelentă rev is tă ş, 

de familie, indispensabilă în fincare cană. t 
Adresa: Cloj, Piaţa. Cu za Vodă 16 \ 

I 

Moartea cardinalului Mercier. La 23 Ianua
rie c. s'a stins după o boala mai lungă, Cardi
nalul primate al Belgiei, Desideriu Mercier, o 
adevărată glorie a catolicismului internaţional. 
Om de ştiinţă în cel mai deplin înţeles al cu-
vântalui, acest m?.rs arhiereu a fost în aceeaşi 
vreme si nu neobosit om de acţiune, dublat de 
calităţile superioare aie unui bărbat de stat cu a-
devărat la înălţime. Cuvântul său pastoral pu
blicat în 1915, după ocuparea Belgiei din par
tea Germaniei călcătoare de. tratate interna
ţionale, a fost sub raportul acesta o consacrare 
definitivă. 

Dela răsboiu încoace, Cardinalul Mercier 
s'a devotat în spec ;al operei de-a efectua apro
pierea anglicanismului de biserica Romei, dar 
stăruinţele lui pentru apropierea bisericilor 
creştine şi pentru contopirea lor într'o singură 
societate universală, aşa cum a precocizat-o 
Mântuitorul, a găsit ecoul cuvenit şi în n bună 
pai te a bisericii ortodoxe. Opera aceasta re
clama desigur truda şi osteneala mai multor 
generaţii, aşa că suntem destul de departe deia 
înfăptuirea ei, dar începutul este făcut si pi-tr» 

Săptămâna politică. 
Marele eveniment al ultimei săptămâni dt 

politică internă este publicarea alegerilor co
munale, fixată de guvern pe zilele de 17—20 
Februarie. Dispoziţia aceasta, venită cu totul 
pe neaşteptate, se comentează în deosebite 
forme. Unii o pun în contul vanităţii politice 
a premierului, care ar dori o rehabilitare după 
înfrângerea ruşinoasă dela Camerile agricole, 
în vreme ce alţii cred că aceste alegeri au 
fost anume impuse de Suveran, pentru a evi
denţia şi mai bine — în vederea succesiunii — 
adevăratele preferinţe ale ţării. 

— Dar oricare ar fi adevărul în ce pri
veşte motivul, care a provocat alegerile comu
nale, un fapt e sigur, că nici chiar aderenţii 
guvernului nu speră de pe urma lor nici ua 
bine pentru partidul dela cârmă. Şi acest 
sentiment s'a confirmat şi mai mult prin sus
pendarea nemotivată a şedinţelor parlamentului, 
care, după o vacanţă de o săptămână, afirmative 
nu-i eschis să fie din nou prelungită. 

— Un alt fapt, neasămănat mai impor
tant, produs tot în legătură cu alegerile comu
nale, este coaliţia de opoziţie şi guvern a par
tidului naţional cu cel ţărănesc, care neapărat 

iar un urmaş al său loan de Antiohia, îl nu
mea pe Eustatie „primul între părinţii dela 
Nicea". Dar presidenţia lui, singur, nu se po
triveşte CU TOfu'jt'ioffc. 

Alţii, răzimaţi pe pretinsa prezidenţie a 
lui Eustatie de Antiochia si pe cuvintele din 
o pretinsă epistolă alui Constantin către bise
rica din Alexandria 4), în care spune „că epis
copul vostru Alexandru vă va spune toate mai 
de-aproape, căci el fu a toate ce se făcu 
Kvtfiux /.ui xtvavoş, adică stăpân şi părtaş, au 
scos la iveală teoria, că Eustatie şi Alexandru 
ar fi prezidat alternativ, ca cei mai de frunte 
•piscopi ai Orientului, şi aceştia ar fi „proedrii" 
(prezidenţii) lui Eusebie. 

Dar, mai 'nainte de toate unde e scris, 
ci aceştia au prezidat alternativ? Eusebie tre
buia să spună; şi n'avea motiv să-i tacă, cum 
avu pentru reprezentanţii Papii (nu-i vedea cu 
ochi buni); afară de aceea mărturia despre 
prezidarea lui Alexandru al Alexandriei e nulă, 
clei xi>Qto<; poate însemna şi rolul lui prepon-
derant ce-l avute, alăturea cu Hosius, la acei 
eonciliu. 

* 
Împotriva tuturor acestor teorii stă cea 

mai sigură şi mai bineîntemeiată afirmaţiune, 
« i întâiul conciliu ecumenic deia Nicea l-au 

4) Socr. I, 9. — P. Batiffbl, Itix.... p. 344 U trage 
tt indoiali auteaţia. 

prezidat reprezentanţii Papii dela Roma, cari 
au fost Hosius şi cu cei doi preoţi romani, Vi-
tus şi Vincentius. Dovezile acestei afirmaţiuni 
sunt: 

1. Afirmafiunea iui Gheiasie de Cizic, epis
cop oriental din veacul al V, care apriat spune, 
că „Hosius, al cărui nume şi reputaţie sunt în 
gentral cunoscute, a ţinut în conciiiul (dela 
Nicea) locui lui Silvestru, episcopul Romei 
celei mari. împreună cu cei doi preoţi Vitus şi 
Vincentius" 5) . . . 

2. Dar deeizive în chestia prezidării sino
dului I dela Nicea sunt listele cu subscrierile e-
piscopilor prezenţi, singurele documente auten
tice, cari ne-au rămas până în ziua de azi, 
alăturea de cele 20 de canoane, epistola sino-
dică către episcopii Egiptului, Libiei şi a Pen-
tapolei şi de simbol. Or, In toate aceste liste, 
absolut în toate, la locul întâiu e iscălit Hosius 
de Cordova, apoi imediat după el cei doi preoţi 
romani Vitus şi Vincentius, şi numai după a-
ceştia urmează marii episcopi ai Orientului,în
tâiu patriarhul Alexandriei Alexandru, patriarhul 
Antiohiei Eustatie, apoi arhiereul Ierusalimu
lui Macarie ş. a. Aşa tn listele păstrate de 
Socrate (Hist ed. I, 13), Oelazie şcl.«) In 

5) Ct. Gelas, de Cyt. Hist. Conc. Mic. p. I! c. 5. 
- Migne, 8 S/1329. 

6) Vea: Mansi, II, p. 692, 697, Wl,\W. 

cele două dela Gelazie, Hosius subscrie expres 
în numele Paoii dela Roma, al bisericilor din 
Italia, Spania şi al întregului Apus. 

Fidedemnitatea acestor liste azi nu o 
neagă nici un istoric mai serios. 

Dar, ce ne spune nouă această împrejurare 
sigură: Un simplu episcop şt doi preoţi romani 
iscălesc înaintea marilor episcopi ai Orientului? 
Se va zice: au voit părinţii sinodului să Ie dea 
întâietate acestor streini. Supunere absolut 
falşă. Căci la Sinod mai erau de faţă şi alţi 
episcopi apuseni, din Africa, Galia şi Sicilia, 
şi aceia semnează la urmă tot, în ordinea pro
vinciilor. Dacă Hosius era de faţă numai ca 
reprezentantul bisericii din Spania, iscălea şi 
el alăturea cu alţii unde-i vtnea locul. Dar 
faptul, că iscăleşte în frunte, împreună cu cei doi 
preoţi romani, e pentru orice om cu judecată 
calmă, o dovadă, că ei trebuie s i fi fost acolo în 
altă calitate, ca prezidenţi; deci au prezidat 
conciiiul ecumenic I tn numele celui mai mare 
între patriarhi, al Papii dela Roma. 

Aceasta ni-o spune şi analogia conciliu
lui dela Sardica (343), unde asemenea Hosius 
şi doi preoţi romani, Arhidemus şi Filoxenus, 
iscălesc In runtea tuturor, ca reprezentanţii 
Pipei lulius.7) 

Iată, dâr, cine sunt .proedrii" lui Eusebie. 

7) Cf. M&Mt, iu, t e . 
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va grăbi limpezirea situaţiei. Urmările politice 
ale acestei formidabile coaliţii, încheiate abia 
pe ziua de ieri, încă nu se pot sesiza, dar se 
dă aproape ca sigur, că lupta comună a acestor 
partide va provoca o cădere a guvernului în 
pline alegeri comunale. 

— In urma coaliţiei principalelor partide 
de opoziţie s'a răsturnat definitiv şi irevocabil 
combinaţia averescană, aşa că resturile infime 
ale acestui partid nici nu credem să mai poată 
supravieţui lovitura. Nime nu mai vorbeşte azi 
decât de viitorul guvern al coaliţiei şi combi
naţiile ministeriale îmbracă deja forme concrete. 
La prezidiu se impune, mai presus de orice 
discuţie, d. Iuliu Maniu. 

— Din politica externă ne interesează 
mai de aproape scandalul bancnotelor falsificate, 
care dacă nu se mai impune azi cu puterea 
senzaţiei din primele zile ale descoperirii lui, 
a ajuns, în schimb, într'o fază, care pare a 
compromite definitiv întreagă oficialitatea ac
tuală a Ungariei. Francezii nu înţeleg să între 
In transacţii, iar lumina deplină pe care o cer 
va întuneca poate chiar şi gloria regentului 
Horthy şi a premierului Bethlen. 

— In Grecia se menţine dictatura militară 
ului Pangalos şi lumea începe să vadă în ea 
un mijloc de restaurare a monarhiei elene. 
Tronul s'ar pregăti insă nu pentru ex-regele 
Qeorge, ci pentru prinţul Andrei, unchiul fo
stului rege. 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidiece-

zan a numit pe păr. Alexandru Valea de paroh 
la Chibulcut, 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
pe păr. Iosif Stan de paroh la Borşa (beneficiul 
superior), pe păr. Mihail Doboşi de preot al 
doilea la Satu-mare, iar pe păr. Vasile Rusu 
de adm. par. la Mititei. 

— Cu plăcere aflăm, că apreciatul nostru 
colaborator, d. proi. Dr. Coriolan Suciu dela 
liceul de băieţi din Biaj, a iost ales d e curând 
membru corespondent al Comisiunii monumen
telor istorice, secţia pentru Transilvania, din Cluj. 

M o a r t e a l a i M , P h e r i c h i d e . Bolnav 
mai d e multă vreme, preşedintele Senatului, 
care în ultima sesiune n'a mai putut prezida o 
singură dată, s'a stins săptămâna trecută, la 
vrâsta frumoasă de 82 ani. Om de cultură su
perioară, care s'a ocupat până la urmă d e toate 
problemele mari ale neamului şi chiar ale ome-
mirei, M. Pherichide a ştiut să-şi câştige — deşi 
era un fanatic aderent al partidului liberal, din 
graţia căruia a avut în deosebite rânduri fotolii 
ministeriale — stimători şi chiar admiratori şi 
între cei din alte partide. Guvernul i-a decretat 
funeralii naţionale, răsplătind astfel în chipul 
cel mai grăitor cu putinţă serviciile aduse ţării 
sale din partea unui străin (grec) după origine, 
dar care a ştiut să se identifice pe deantregul 
cu toate aspiraţiile ei. 

L o c a l e . Marţi, întâmpinarea Domnului, 
va predica în catedrală păr. Iasif Bucur, şef-con-
tabil la Adm. centrală capitulară, iar Dumineca 
viitoare, a lăsatului de carne, Reverendul Gre-
goriu Teeşa, contabil arhidieeezan. 

— Ziua de 24 Ianuarie, măreaţa sărbătoare 
a. unirii, s'a prăznuit şi la noi cu toată căldura 
şi însufleţirea. După serviciul divin din cate
drală, pontificat de Ilustritatea Sa Dr. Ambroziu 
Cheţia'n, vicarul substitut âl mitropoliei, a urmat 
un frumos festival aranjat în sala de gimnastică 
a liceului de băieţi, unde publicul a putut gusta 
inteligenta şi deosebit de bine îngrijită confe-
renţă a prof. Nicolae Popp dela şcoala normală, 

care, adevărat pedagog, a ştiut să reliefeze cu 
multă putere principalele momente educative -
ale marelui praznic naţional. — Programul a | 
mai avut puncte de cor şi declamări, alese în | 
chip potrivit cu caracterul sărbătorii. jj 

— Azi, la Trei-sfinţi, hramul vechiului nos- I 
tru liceu, se ţine obişnuitul matineu al cercului | 
literar al elevilor dela această şcoală, iar seara 
va fi tradiţionalul bal filantropic, al cărui venit e 
menit în Întregime pentru fondul de medicină 
al elevilor bolnavi, lipsiţi de mijloace. 

t Păi". Y a s i i e S»fur», paroh şi protopop 
onorar tn Biagea (eparhia Gherlei), s'a atins la 
4 Decemvrie 1925, în anu! 83 al vieţii şi 57 
al preoţiei sale cinstite. — Odihnească în pace! 

f M a t i l d a Ni s t o r n . P o p a , soţia pro
topopului nostru din Mediaş — căruia şi pe 
aceasta cale îi trimitem condoleanţele noastre — 
s'a stins la 21 Ianuarie c. în anul 59 al vieţii 
şi 40 al fericitei sale căsătorii. După prohodul 
săvârşit la Mediaş, rămăşiţele pământeşti ale 
defunctei au fost transportate la Blaj, unde au 
fost depuse în cavoul familiar. — Fie-i partea 
cu drepţii! 

Ţ R o m o l Gh. O a n c c a , un băiat al preo
tului nostru din Sâmpaul (arhidiecezâ), s'a stins 
la 23 Ianuarie c. în anul 12 al etăţii. — Odih
nească în pace ! 

* D r . G E O R G E R U S U , advocat în Bu
cureşti, str. Traian 150. Chestiuni de rezolvit la 
autorităţile şi instanţele judecătoreşti din capi
tală. 

C a p i t l u l m i t r o p o l i t a n g r . - c a t . B l a j . 

Nr. 12—1926. 

Inchinare 

T e l e f o n u l „Unirii". 
P. Valea -Lnngă. Oricât Vi-s 'ar părea altfel, şi 

oricâtă influenţa ar avea cineva (in casu: preşedintele) 
asupra hotăririlor unei corporaţii ai cărei membrii au şi 
ei cuvânt decisiv în afaceri, in faţa legii nu poate fi 
făcută răspunzătoare decât întreagă corporaţia. Şi aceasta 
atât în faţa legii civile, cât şi a celei bisericeşti. 

B. Târgu-Murâş. Spuneţi , Vă rugăm celuice afirmă 
că instrucţia religioasă din şcoli n'ar fi in strânsă legă
tură cu oficiul de magisteriu al bisericii, şi că prin ur
mare biserica n'ar avea dreptul de-a reclama pentru «ine 
acest teren de activitate, că este profund greşit. In anu
mit înţeles, catehizarea este chiar mult mai importantă 
decât predicarea pentru cei adulţi, a ţa că împlinirea 
acestui oficiu este nu numai un drept, dar şi o ele- 8 
mentară datorie pentru orice cult care se respectă. | 
O simte aceasta şi biserica ortodoxă, care e pe cale să ' 
renunţe şi ea la atitudinea neînţeleasă de-a fi lăsat acest "1 
teren pe mâna mirenilor. Un ordin mai nou, Nr. 7400— | 
925 al Consistorului din Cluj, ne dă chiar cuvânt să | 
«punem, că oameni se trezesc de cap de abinele. Căci I 
iată ce spune ordinul: »Cate:hizaţia în şcolile p r imare . . . 
o îndeplinesc în cele mai multe scoale învăţătorii. Du
păce însă avem informaţii că... aceasta se întâmplă super
ficial şi nu i-se dă atenţia cuvenită, atragem atenţia preo-
ţimei, să se intereseze de aproape de educaţia religioasă 
a tineretului şi să ia asupra sa această obligaţiune, pen- f 
truca succesiv întreagă opera catehizaţiei să treacă în \ 
manile preoţimei. . .< Ordinul acesta spune foarte mult, I 
mai ales dacă vom aminti, că el mai adauge apoi şi cu- \ 
vintele: «Pentru orice negligenţe în această chestiune | 
va fi răspunzător preotul». Clujul înnoată deci, în \ 
punctul acesta, pe deantregul în apele Blajului. j 

„Telegraful Român". Sibiiu. Urmărim cu atenţie \ 
tot ce scrieţi în legătură cu articolele referitoare la ie- I 
gea cultelor ale directorului nostru, şi Vă put^m pune j 
chiar de pe acum în vedere, că îndatăce veţi fi terminat, \ 
vom căuta să Vă limpezim toate nedumeriri le pe cari le i 
aveţi. Până atunci Vă lăsăm să Vă frământaţi singuri f 
creerul ce biată aveţi, că doar, doar, veţi mai ghici câte 
ceva şi din propria Dv cuminţenie. Ceva Vă putem 
spune totuşi încă de pe acum: Povestea cu Card. Gas-
parri este integral inventată, ba V'am putea şopti că acesta 
este chiar în deplin acord cu directorul nostru, aşa că 
nu se va ajunge nici când la o >luptă« între dânşii. — 
Nu Vă agitaţi deci prea din cale afară şi aveţi — vorba 
lui Caragiale — «puţintică răbdare*. 

O. Buciumşaaa. Broşura dorită s'a tipărit la In
stitutul de arte grafice »Indrepiarea<, Bucureşti, Calea 
Victoriei 66. Adiesaţi-Vă aici şi ne place să credem, că 
veţi fi satisfăcuţi, ori cel puţin Vi-se va arăta locul de 
unde o puteţi cumpăra. Ne pare bine, că Vă intere
saţi de chestiunile, cari ne ating atât de aproape. 

Oficiul parohial. Lonea. Din 1924 a rămas un bon 
de 38 Lei. In 1925 n'am primit nimic. Ultima solvire 
s'a făcut în 29 II 1924. Astfel din suma trimisă, cu 112 
Lei s'a achitat restanţa pe 1925, iar 88 Lei au rămas în 
abonamentul anului curent. 

N. Lunca -Cernii de jos. Din suma trimisă, ISO 
Lei au trecut în abonamentul anului 1925, iar 50 Lei au 
rămas pe anul curent, pentru care mai aveţi de solvit 
încă 130 Lei . 

Oficiul parohial gr -cat. Fundătura Primit, achi
tat p a n i la 31 XII 1925. Adresa am corectat-o. 

In casa Azilului de bătrâni N. Pepeloviat 
şi soţia Ana născută Gyulai, din strada Regele 
Ferdinand, cu începerea dela 15 Februarie 
1926, se dă în chirie localul de prăvălie cu o 
cameră, pe lângă oferte închise. Terminul dc 
oferte: 10 Februarie 1926 Informaţiuni cu pri
vire la închinare se dau la Administraţia ceatr. 
capitulară, între orele 3—4. 

Blaj, 25 Ianuarie 1926. 
Iacob P o p a 

(135) l - 2 prepozit capitula* 

C a p i t l u l m i t r o p o l i t a n g r . - c a t . B laj . 

Nr. 10 -1926 . 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de actuar la 

Administraţia centrală capitulară, publicăm con
curs cu terminul de 15 Februarie 1926. Retu-
buţia lunară 3000 Lei. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererea însoţită de acte. 

Blaj, 25 Ianuarie 1926. 
I acob P o p a 

(134) 1—2 prepozit capitular 

5 °/ 0 mare reducere 5 7o 

MAGAZIN ROMANESC 
S I B I E N E S C 

HOZA şi MARCU 
Aducem la cunoştinţă Onor . 
Publ ic că ne/a sosit u n mare 
transport de mărfuri pentru 

orice sezon precum: 
Ştofa eng lese pentrn dame şi domni; stofe d« 
lână pentrn uniformă de fete şi băieţi şi 

pentru orice îmbrăcăminte. 

Mare asortiment de mărfuri 
din Cehoslovacia: 

Zeftre, deliii 11 i i , gatinuri, toate colorile. Barehete-
şifoane, pânzeturi, pânză de cearceafuri, gra , 
del, schirting, perdele, basmale cu şi fără ciucuri, 
ciorapi pentrn dame şi domni şi patent pentrn 
copii, gnlere, cravate, cămăşi, pălării, câeiuli, 
ghete diu cea mai rennmită fabrică „Derby". 
Plapume confecţionate în ţară, orice cal i tate . 

Mare alegere în haine gata pen
tru dame, domni , fete şi băieţi : 

tricotaje pentru dame şi domni, tricouri 4e 
orice mărime şi calitate. Chipinri pentrn e l eve 
şl e levi calitate superioară. Bucata Lei 120. 

Totodată facem cunoscut că la 
orice mărfuri cumpărate pen»-

tru eleve şi elevi cu începere din 
15 Octomvrie 1925 şi pe tot t im

pul duratei şcoalelor, reducem, la o 
cumpărare până la 1000 Le i 5 % iar dela 
1000 Le i în sus 1 0 % . încercaţi şi vă 
veţi convinge de redusele preţur i şi buna 
• calitate a mărfurilor. • 

15-? (9S) 
HOZA şi MARCU 

Blaj, Piaţa I. M. Clain 12. 

Ip °/ 0 m a r e r e d u c e r e IO 0 / 0 41 
C E R E Ţ I P R E T U T I N D E N I 

r e n u m i t u l c e a i e n g l e z e s c 

HORNIMAN 
Reprezentant general şi depozitar: Societatea Anonimă 

OTTO ŞI A L F R E D HERZOG 
Bueureşti, Pasagiul Comedia 2 . 

1 0 - 1 5 (88) 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic. Blaj. 


